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COMITATO DI PRESIDENZA DELL’ASSEMBLEA DEI PRESIDENTI 
 

VERBALE del 31.01.2009 – RIUNIONE PRESSO L’ORDINE DI AOSTA 
 
Il giorno 31.01.2009 alle ore 10.00, presso la sede delL’Ordine di Aosta in Reg. Borgnalle n. 10 in Aosta, 
previa convocazione, si è riunito il Comitato di Presidenza dell’Assemblea dei Presidenti per discutere il 
seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 
1 - Comunicazioni del Presidente; 
2 - Stato di avanzamento dei G.d.L. sulle competenze e sui servizi d'ingegneria; 
3 - Definizione dell'O.d.G. dell'A.P. del 28.02.09 (spostata al 07.03.2009); 
4 - Varie ed eventuali. 
 
Sono presenti per il CPAP: 
 

Nome Funzione Presente 
Ing. Della Queva Paolo Presidente CPAP X 
Ing. Grosjacques Michel Segretario CPAP X 
Ing. Monaco Felice Componente CPAP X 
Ing. Solustri Raffaele Componente CPAP X 
Ing. Tobia Sandra Componente CPAP X 
Ing. Rolando Giovanni Delegato CNI X 

 
Hanno altresì partecipato alla riunione i seguenti Consiglieri Nazionali: 
 

Nome Funzione Presente 
Ing. Paolo Stefanelli  Presidente X 

Ing. Pietro Ernesto De Felice  Vice Presidente Vicario X 

Ing. Roberto Brandi  Consigliere Segretario X 

Ing. Alessandro Biddau  Consigliere X 

Ing. Giovanni Bosi  Consigliere X 

Ing. Romeo La Pietra  Consigliere X 

Ing. Giovanni Montresor  Consigliere X 

Ing. Antonio Picardi  Consigliere X 

Ing. Sergio Polese  Consigliere X 

Ing. Silvio Stricchi  Consigliere X 

Ing. Giuseppe Zia  Consigliere X 
 
1 - Comunicazioni del Presidente; 
Il presidente del Comitato riporta ai colleghi la comunicazione pervenuta dall’Ordine di Pavia con la quale 
viene proposto al Comitato di valutare l’inserimento nel prossimo O.d.G. dell’Assemblea di un punto 
riguardante i tentativi di abolizione del valore legale del titolo di studio.  
 
Il Comitato decide di accogliere la richiesta pervenuta dall’Ordine di Pavia. Al riguardo il Presidente 
Nazionale chiede di poter relazionare in prima istanza sulla questione. 
Vista la richiesta del Presidente Nazionale, si decide di prevedere come primo intervento quello del 
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Presidente Stefanelli e successivamente quello del Presidente Canevari. 
 
Viene rilevata dal CNI una incompatibilità per la data del 28.02.2008 quale prossima assemblea dei 
Presidenti, pertanto si stabilisce di spostare tale assemblea al 07.03.2009. Le date delle prossime 
Assemblee dei Presidenti pertanto saranno: 
 

• AP del 07.03.2009; 
• AP del 09.05.2009; 

 
Si stabilisce che la prossima riunione del CPAP si terrà a Cagliari il 28.03.2009. 
 
Il Presidente del CNI segnala come probabilmente il congresso annuale verrà anticipato a Pescara nel 
periodo dal 21 al 24.07.2009. 
 
Il Presidente Della Queva, sulla scorta del deliberato di cui al punto 2 della Assemblea dei Presidenti del 
13.12.2008, chiede al Presidente del CNI se è stato formato il gruppo incaricato di redigere una proposta di 
coordinamento di incontri tematici da svolgersi a livello provinciale e/o regionale con una strategia 
comunicativa comune (ad es. giornata dell’ingegneria) 
 
Il Presidente Stefanelli evidenzia che non è stato dato ancora corso a tale iniziativa, impegnandosi a 
riproporre la questione nel prossimo Consiglio del CNI. 
 
2 - Stato di avanzamento dei G.d.L. sulle competenze e sui servizi d'ingegneria; 
Il gruppo di lavoro sugli affidamenti di incarico è pronto a presentare il lavoro alla prossima AP. Si decide 
pertanto di inserire l’argomento nel prossimo O.d.G. anticipando il documento a tutti gli Ordini, Consulte e 
Federazioni. 
 
Il gruppo di lavoro sulle competenze si è suddiviso in sotto gruppi tematici coordinati ciascuno da un 
Presidente di Ordine inserito facente parte GdL, ma ad oggi non ha ancora prodotto dei documenti definiti 
per la discussione in AP. 
 
Il presidente Monaco riferisce che, come deciso nell’assemblea di Matera, è in corso di definizione 
l’elaborazione di una proposta per i corsi ex 494/96 da sottoporre all’Assemblea. Convocherà a breve una 
riunione a Bologna per la stesura finale del documento. Si decide pertanto di inserire l’argomento nel 
prossimo O.d.G. anticipando, se possibile, il documento a tutti gli Ordini, Consulte e Federazioni. 
 
3 - Definizione dell'O.d.G. dell'A.P. del 07.03.2009 
 
Si decide che l'OdG della prossima AP sarà così strutturato: 
 

• Procedure e criteri per l’affidamento dei servizi attinenti l’ingegneria e l’architettura 

◦ Presentazione del lavoro da parte del Coordinatore 

◦ Presentazione della posizione del CNI 

Si prevede di dedicare alla presentazione ed al successivo dibattito circa 1.5 ore. 

• Proposte per corsi sulla sicurezza ed iniziative 

◦ Presentazione del lavoro da parte del Coordinatore 

Si prevede di dedicare alla presentazione ed al successivo dibattito circa 0.5 ore. 

• Abolizione del valore legale del titolo di studio: 

◦ Intervento del CNI 
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◦ Intervento del Presidente proponente Canevari 

Si prevede di dedicare alla presentazione ed al successivo dibattito circa 1 ora. 

• Proposte dagli Ordini: Proposta di un modello per la certificazione delle Competenze e la 

qualificazione dei servizi professionali; 

◦ Intervento del Presidente proponente Salizzoni 

Si prevede di dedicare alla presentazione ed al successivo dibattito circa 1 ora. 

 
4 - Varie ed eventuali. 
 

4.1 – Modifiche della struttura della AP – Relazione del Presidente del CNI. 
 
Il Presidente Della Queva, sulla scorta dell’esperienza delle AP passate, propone di riportare in maniera 
sistematica la discussione in merito alla Relazione del Presidente del CNI immediatamente prima dell’inizio 
dell’Ordine del Giorno dell’Assemblea dei Presidenti. In tal modo le Assemblee dei Presidenti avranno un 
preambolo sistematico della durata complessiva di circa 1 ora secondo il seguente schema: 
 

• Relazione del Presidente del CNI; 
• Eventuale dibattito sulla relazione del Presidente del CNI 

 
Il Comitato approva. 
 

4.2 – Modifiche della struttura della AP – Inserimento sistematico del Punto “Proposte dagli 
Ordini”. 

 
Il Presidente Monaco propone di inserire con sistematicità un punto all’Ordine del Giorno di ogni Assemblea 
dei Presidenti avente per titolo: 
 

• Proposte dagli Ordini 
 
In tale spazio si dovrebbe avere un confronto ed una condivisione delle buone prassi o delle proposte 
particolarmente innovative, sperimentate a livello locale, al fine di una loro condivisione con tutti gli Ordini di 
Italia ed eventualmente di una loro replica sul territorio nazionale. 
 
Il tema potrebbe essere esplicitato di volta in volta dietro proposta preventiva da parte di un Ordine, come è 
già avvenuto per l’Ordine di Padova nell’ultima assemblea. 
Il Comitato approva. 
 
 
In chiusura deIla riunione il consigliere Nazionale La Pietra evidenzia come sia stato molto utile e proficuo 
partecipare alla riunione del Comitato di Presidenza, e propone di continuare a prevedere momenti di 
incontro e confronto congiunti tra il Comitato ed il CNI. 
Tutto il Comitato è concorde nel ribadire che si è sempre reso e continuerà ad esserlo sempre disponibile ad 
un confronto costruttivo con il CNI. 
 
Alle ore 13.40 si chiude la riunione. 
 

Il Segretario 

Dott. Ing. Michel Grosjacques 

Il Presidente 

Dott. Ing. Paolo Della Queva 

 


